



阿含經中已有「四攝」「六度」教義

倪漢權

英佛學者窩打 (A. K. Warder) 所作「印度佛教史」第三三二頁指出：「依照寶積經說，當一個人發了菩提心，即已登上趣向佛位的漫長的菩薩道，而勝過了一切聲聞弟子。這種觀念無異指摘聲聞弟子不是真正的佛弟子，實際上每本大乘佛經反復復斥責聲聞弟子是小乘，這種頗為刺耳的調子，若與最早期佛典經文的容忍態度對比之下，令人聽來很不愉快。」

如維摩經指責舍利弗宴坐的不如法。其實，佛陀在雜阿含第二三六經已教過應如何入「上座禪」，即於路上行乞，在與衆人接觸時，應眼識於色無有愛、念、染著便是上座禪矣！

又如華嚴經卷六十說：「諸大弟子，依聲聞乘，而出離故，成就聲聞道，滿足聲聞行，安住聲聞果。遠離大悲，捨於衆生：……。」

一般界定大小乘的，以小乘為「自了漢」，遠離大悲，捨於衆生，不為衆生說法，不行六度、四攝等等。

其實，四攝法一早在什阿含第六六九經已有開示。世尊說偈言：「布施及愛語（溫和的態度及言詞），或有行「利行」，同

利諸行生，各隨其所應；以此攝世間，猶車因工運。世無四攝事，母恩子養忘，亦無父等尊，謙下之奉事……。」

至於法華經所說諸佛世尊，唯以一大事因緣出現於世，目的在令衆生開佛知見，示佛知見，悟佛所悟的四諦法及入佛知見。茲畧舉數經，便知最早期佛經——阿含經，均早有所開示。

如親阿含第二九六經，指出因緣法之定義：謂此有故彼有（這是就整個宇宙萬物之緣起規律講），謂緣無明（而有）行，緣行識，乃至如是純大苦聚集（這只就衆生生命流轉講）。又給緣生法下定義說：謂無明、行（就每一個都是衆緣所生法而呈現心理、生理之活動的現象，是事相而非「規律」講）。這便是悟佛之知見（智慧）。其實四阿含經所開示的，皆是佛知見，佛陀長期為衆說法，無非令衆生悟佛知見、入佛知見。於未來世成就「不生法」。經文強調不管如來出世或不出世，因緣程序中的每一個法便是下一個法的緣生因。佛陀要衆生理解這個真理，修習解脫的還滅法，但先得理解緣起法，即法住智，便能得涅槃智，即還滅法；所謂無無明便無不合理之身、口、意三行，乃至憂悲惱苦滅。詳請參研雜阿含第三四七經。

佛陀是很着重「以法利生」的。聖嚴「佛陀示現人間」第三頁說：「佛的教法，不限於佛陀來宣說，而是更盼望佛弟子將各自所聞所知所見的佛法，向各階層闡揚。故在第一個雨季的安居生活終了，佛陀便對弟子們說：「爲了許多人們的幸福和利益，不要兩個人走在一起馬上去傳播佛法。」怎可說聲聞弟子都是自了漢，遠離大悲，捨於衆生？其中有一位弟子，更發願到印度當時尚未開化之西部去傳法。雜阿含第三一一經說。佛陀十大弟子中，以說法第一的富樓那尊者獨坐於一靜處，不放逸地專精思惟所聞佛義後，對佛表示已自覺涅槃（故涅槃非指死後才證得之境界）而自知不受後有。雖自知現在已得解脫，將來不受束縛，不再於生死輪迴中流轉，但仍精進地向佛「求法」，以便下化衆生。佛言：「一位修學佛法的人，當眼看到外境那些可愛的事物時，若然心爲所傾動而愛樂執着，則離「涅槃」之境界很遠。反之，若不爲那些可愛（或可憎）的外境事物所動，則能漸漸煩惱乃至於無。」並問富樓那的去向。

富樓那答：「我欲去本人出生地——輪盧那，位於印度之西部，去宣揚佛法。」

佛提醒他說：「那地方的人是很兇惡的。若他們打你，乃至以刀杖殺你，你不怕嗎？」

富樓那答：「若他們真的把我殺了，我也不怨恨，因爲正好趁此勝緣爲法忘軀，捨棄那「有餘」的身軀而得「無餘涅槃」之大解脫！」

佛陀隨即允許富樓那之請求，並說他「善學忍辱」。他到家鄉後，爲五百位在家人說法，並建了五百個佛寺。

上列經文，實已包含後期「佛經」如「維摩經」爲修道者作出根器之分別。所謂佛以一音演說法，衆生隨類各得解。即若是菩薩根器的則聞佛所說的是六度之法。即修行六度才是菩薩。否

則便是聲聞或緣覺乘，總名爲「小乘」。這篇經雖被目爲「小乘」，只識四諦法之聲聞羅漢，確實實是已奉行菩薩道之菩薩。所謂六度者。一者布施，他發願去那兇惡之邊地去作「法布施」。二者持戒，尊者持的是「作持戒」即不僅不犯比丘戒，而且積極地奉行「弘揚善法」及三聚淨戒中的「饒益有情戒」。三者忍辱，佛陀已親自印證。四者精進，雖自覺涅槃仍力求佛法。五者禪定，尊者獨坐於一靜處修習禪定。六者智慧，有智慧完全明白四諦法、因緣法及修八正道才能「自覺涅槃」。尊者定已具足「六度」。

菩薩乃覺有情者。佛陀老早已在雜阿含第九二九經教這些人應如何修「菩薩道」。不過是稱爲「優婆塞」，即歸依了佛、法、僧的在家男性居士佛徒。一共有十六種條件：

- 一、若優婆塞具足正信，教人正信。
- 二、自持淨戒，亦以淨戒教他人守戒。
- 三、自行布施，教人布施。
- 四、自詣佛寺見諸出家人，亦教人往見。
- 五、自專聽法，亦教人聽。
- 六、自受持法（不忘失所學的佛法），亦教人受持。
- 七、自觀察（佛）義，亦教人觀察。
- 八、自知深義，亦教人解了深義。

末了，抄錄中道學會前會長羅永正給我的開示：「港地善知識甚多，但各有見地，致力量分散了。鄙意祇有闡揚世界學者公認的根本教典「阿含經」，方能避免無謂的諍言。我覺得「佛教興衰，居士有責」。

讀友如有興趣研究羅永正居士編著的「雜阿含經論」選讀。請將姓名、住址、電話，函香港英皇道七百號北角大廈十三樓「香港佛教圖書館何館長」，當免費贈送結緣。